
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Frankenberger (SPD) vom 10.12.2014 

betreffend Evaluierung der Umstrukturierung der Hessischen  

Straßen- und Verkehrsverwaltung 

und  

Antwort  

des Ministers für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung 
 

 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Im Koalitionsvertrag von CDU und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN heißt es im Kapitel "Autobahnen und 
Straßen" auf Seite 64: "Die vor einigen Jahren erfolgte Umstrukturierung der Hessischen Straßen- und 
Verkehrsverwaltung wird evaluiert." Es besteht die Sorge bei den Beschäftigten darüber, dass die geplante 
Evaluierung auch Erkenntnisse darüber liefern soll, ob neben dem bereits geplanten Stellenabbau bei Hes-
sen Mobil weitere Stellenkürzungen möglich sind. 
 
Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie 
folgt: 
 
 
Frage 1. Wann wird die Landesregierung mit der Evaluation beginnen? 
 
Die Evaluierung hat Mitte Oktober 2014 begonnen. 
 
 
Frage 2. Welchen Zeitrahmen hat sich die Landesregierung für die Evaluation vorgenommen? 
 
Die Evaluierung soll im ersten Quartal 2015 abgeschlossen sein. 
 
 
Frage 3. Auf welche Art und Weise wird die Landesregierung die Evaluation vornehmen? 
 
Die Evaluierung des Konsolidierungsbeitrages ist über eine zentrale Datenabfrage erfolgt. Da-
rüber hinaus wurde ein Interviewleitfaden erstellt, anhand dessen strukturierte Interviews ge-
führt werden, um die politische Akzeptanz der Auftraggeber, die Akzeptanz der Führungskräfte 
von Hessen Mobil sowie die Zufriedenheit der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu ermitteln. 
 
 
Frage 4. Wird die Evaluation von externen Gutachtern vorgenommen?  
 Wenn ja, von welchen? 
 
Die Evaluierung wird von PricewaterhouseCoopers (PwC) vorgenommen. 
 
 
Frage 5. Welche Erkenntnisse erhofft sich die Landesregierung aus der Evaluation? 
 
Die Evaluierung soll etwaige Schwachstellen und Verbesserungsmöglichkeiten aufzeigen. 
 
 
Frage 6. Wird die Evaluation genutzt werden, um weitere Stellen abzubauen? 
 
Ziel der Evaluation ist lediglich die Überprüfung und Bewertung der Umstrukturierungsmaß-
nahmen. Mit der Evaluation ist nicht das Ziel eines Stellenabbaus verbunden. 
 
Wiesbaden, 30. Januar 2015 

Tarek Al-Wazir 
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